IL TESTO DESCRITTIVO
DEFINIZIONE DI TESTO DESCRITTIVO
Il testo descrittivo mostra, attraverso un’attenta osservazione, come è fatto un luogo, una persona, un animale, una cosa, mettendone in evidenza le caratteristiche, le qualità, gli aspetti distintivi, allo scopo di fornirne un’immagine chiara e completa.

DESCRIZIONE OGGETTIVA E SOGGETTIVA
La descrizione può essere fatta in modo personale (soggettivo) o in modo impersonale (oggettivo)
Nella descrizione soggettiva l’autore del testo propone l’oggetto della descrizione secondo il suo personale punto di vista. Lo rappresenta attraverso il suo modo di vedere e di “sentire” con lo scopo di suscitare in chi legge le stesse emozioni e sensazioni.
ESEMPIO
“Non avevo mai visto un cane più bello! Aveva due meravigliosi occhi neri che gli conferivano un’espressione dolcissima, il pelo lucido, di un marrone brillante, piacevolissimo al tatto…”
Nella descrizione oggettiva l’autore del testo non esprime emozioni o giudizi personali, ma presenta l’oggetto della descrizione in modo impersonale e oggettivo.
ESEMPIO
“La regione Campania, collocata nell’Italia meridionale, ha un territorio suddiviso tra cinque province: Napoli, Avellino, Benevento, Caserta e Salerno. E’ la terza regione per numero di abitanti, dopo la Lombardia e il Lazio e la più popolosa dell’Italia meridionale…”
LA STRUTTURA DEL TESTO DESCRITTIVO
· Il REFERENTE, cioè la cosa, la persona o l’animale descritto.
· LA QUALITA’ e le PARTI, cioè gli elementi del referente che vengono elencati durante la descrizione.
Per dare un’immagine chiara dell’oggetto della descrizione è necessario fare riferimenti precisi alle varie parti che lo compongono e alle qualità che lo caratterizzano.


IN UN TESTO DESCRITTIVO E’ IMPORTANTE:
· USARE gli INDICATORI SPAZIALI (davanti, dietro, in basso, in alto, a destra, a sinistra…), indispensabili nella descrizione di un luogo, di una persona, per la collocazione di un oggetto nello spazio e per definire le parti che lo compongono.
· ETTIUSARE gli AGGETTIVI per indicare le qualità dell’oggetto della descrizione.
· USARE VERBI all’’INDICATIVO PRESENTE e all’IMPERFETTO, Cioè i cosiddetti verbi DURATIVI che permettono di esprimere azioni che durano nel tempo.
· USARE una VARIETA’ DI TERMINI, indispensabili per dare un’immagine chiara e precisa di ciò che si descrive.
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