AMBIENTE:I PROBLEMI LEGATI ALL’AMBIENTE
 Studia e rispondi alle domande 2h
La deforestazione
1°causa:l’uomo. E’ l’uomo a tagliare, deforestare, disboscare e deturpare l’ambiente che ci circonda. L’uomo è la causa principale del disboscamento.

2° causa:effetti naturali come incendi o manifestazioni di fenomeni naturali catastrofici.

Un esempio è la foresta Amazzonica, nell’America meridionale: da anni  l’uomo è complice della sua distruzione per interessi personali (utilizzo del legname e delle aree deforestate per costruire edifici).Tutto ciò è una grave minaccia per molte specie animali che vedono distrutto il loro habitat naturale,come ad esempio il giaguaro che è in via d’estinzione e per l’uomo perché tagliare gli alberi lungo i fianchi delle montagne e colline può provocare frane e inondazioni.
Inquinamento del suolo
Cause:

Accumulo di rifiuti solidi, contenenti materiali non biodegradabili (plastica, lattine, ecc)
 Uso di pesticidi, diserbanti e concimi chimici in agricoltura

 Seppellimento di rifiuti tossici e radioattivi nel terreno

 Sostanze inquinanti contenute in aria e acqua, che si depositano nel terreno.
Conseguenze:

Distruzione e scomparsa di alcune specie vegetali ed animali
Danneggiamento di prodotti dell’agricoltura e dell’allevamento, con conseguente pericolo per la salute di uomini e animali
Rimedi: 
 Raccolta differenziata dei rifiuti

 Riciclaggio dei materiali

 Limitazione dell’uso di prodotti chimici in agricoltura ed esclusivo uso di concimi biologici

Rimboschimento dei territori

Bonifica delle aree inquinate
Inquinamento dell’aria
 Queste le sostanze inquinanti: 

- anidride carbonica, oltre a quella che emettiamo noi e le piante durante la respirazione, deve aggiungersi quella di tutti i veicoli e delle industrie, l’aumento di anidride carbonica è causa dell’aumento dell’effetto serra. L’effetto serra esiste in modo naturale perché permette ai raggi solari di essere trattenuti nell’atmosfera e riscaldare la terra che altrimenti sarebbe priva di vita. Quando però l’anidride carbonica aumenta, aumenta anche l’effetto serra, quindi aumenta il calore sulla terra provocando cambiamenti di clima dannosi a tutti gli esseri viventi.
-azoto e zolfo provocano le piogge acide, perché le molecole di questi gas si mischiano con le gocce della pioggia precipitando al suolo e danneggiando tutto ciò su cui cadono.

-le polveri sottili cioè l'insieme delle sostanze sospese in aria (fibre, metalli,inquinanti liquidi o solidi) che vengono inalate e finiscono nei polmoni.

Inquinamento dell’acqua
E’ dovuto:

-allo sversamento da parte delle industrie di sostanze dannose nei corsi d’acqua.

Queste sostanze sono letali per i pesci ma anche per l’uomo perché dai prodotti ittici i veleni potrebbero giungere sulle nostre tavole.
-fertilizzanti usati in agricoltura. Sono importanti per la crescita delle piante ma favoriscono il proliferarsi delle alghe che riducono l’ossigeno delle acque.

Domande:

1)Secondo te  quali potrebbero essere le soluzioni per inquinare meno l’aria?

2)Qual è la principale fonte di inquinamento del suolo?
