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INTRODUZIONE
La scuola del terzo millennio, frequentata dai nativi digitali, si pone nuove frontiere verso le quali, l’ICAS “S. Solimene” di Sparanise si dirige, anche mediante la realizzazione di una Policy di E-safety . Essa nel considerare gli aspetti positivi che scaturiscono dall’uso delle nuove tecnologie durante le attività scolastiche, analizza i possibili rischi che possono insorgere da un uso non consapevole della rete, al fine di tradurre i “saperi” di Cittadinanza e Costituzione in comportamenti corretti e consapevoli.
Gli adulti hanno un ruolo fondamentale nel garantire che bambini/e adolescenti siano in grado di utilizzare le tecnologie digitali e che lo facciano in modo appropriato e sicuro. Tale ruolo  vede coinvolti e responsabili tutti coloro che sono impegnati nel processo educativo e formativo del contesto sociale in cui opera la nostra scuola: docenti, genitori, personale scolastico, società civile.
Questo documento diverrà, a partire dal prossimo anno scolastico, parte integrante del Piano Triennale dell’Offerta Formativa. 

FORMAZIONE E CURRICOLO
· Competenze digitali per gli studenti - Come definito nelle Indicazioni Nazionali per il primo ciclo d’istruzione, il compito della scuola è quello di “promuovere i saperi propri di un nuovo umanesimo….. comprendere……gli sviluppi delle scienze e delle tecnologie”. Partendo da tale ottica, agli studenti dell’ICAS “S. Solimene” di Sparanise verrà data l’opportunità di costruire competenze digitali  che siano trasversali a tutti i campi del sapere, per realizzare il personale processo di apprendimento, per esprimersi in maniera creativa, per collaborare a distanza. In particolare saranno rafforzate le competenze relative ad un uso responsabile della comunicazione digitale. 
            Per far ciò diviene necessario lavorare sull’alfabetizzazione digitale degli studenti.   Gli studenti, infatti, devono essere responsabili della propria sicurezza in Rete e per questo diventa indispensabile che maturino la consapevolezza che Internet può diventare una pericolosa forma di dipendenza e che imparino a difendersi e a reagire positivamente alle situazioni rischiose, acquisendo le competenze necessarie all' esercizio di una cittadinanza digitale consapevole, così come suggerito dai documenti ufficiali dell' Unione Europea
· Formazione dei docenti – I docenti dovranno porsi nelle giuste condizioni per agire come facilitatori di percorsi didattici innovativi, mediante appositi corsi d’aggiornamento. La formazione permetterà ai docenti di educare ai media (decodifica dei messaggi, conoscenza dei linguaggi mediali,…) e di educare con i media (utilizzo delle LIM e dei tablet a scuola).
· Sensibilizzazione delle famiglie – Adulti e ragazzi usano internet in modo diverso. Compito delle famiglie è quello di conoscere in maniera approfondita l’utilizzo che ciascun figlio fa delle tecnologie digitali per poter cooperare in maniera fattiva e costruttiva con la nostra istituzione scolastica. 
I nativi digitali spesso non si rendono conto del numero di ore che trascorrono impegnati con i video-giochi o nella comunicazione in chat. Ruolo della famiglia diviene quello di favorire il recupero della relazione face to face, che basandosi sulla comunicazione verbale recupera “il senso del reale”.

GESTIONE DELL’INFRASTRUTTURA E DELLA STRUMENTAZIONE I.T.C. DELLA SCUOLA
L’importanza che i media hanno assunto nella vita quotidiana delle persone ed in particolare dei nativi digitali, ha reso indispensabile pensare all’inserimento dell’alfabetizzazione informatica all’interno dei curricula scolastici. Per realizzare ciò l’ICAS “S. Solimene” di Sparanise si propone di creare una rete WIFI d’istituto unica dei plessi primaria e secondaria di primo grado, dotata degli specifici filtri di sicurezza. Ha presentato inoltre un progetto FERS all’interno dei finanziamenti strutturali europei 2014-2020. 




GESTIONE DEGLI STRUMENTI PERSONALI
Gli studenti della nostra istituzione durante il lavoro scolastico sono obbligati ad utilizzare la  rete WIFI filtrata. Qualora si dovessero servire di dispositivi personali, si assumeranno la responsabilità di utilizzare la rete con netiquette, segnalando ai propri insegnanti materiali inadatti alla loro età. Nel patto di corresponsabilità sarà sottolineato che un eventuale uso improprio del Web influenzerà il voto di condotta in maniera rilevante.
La nostra istituzione scolastica vieta agli alunni la registrazione audio e video di lezioni o di altri momenti di fruizione di proposte educative; vieta altresì l’utilizzo per fini privati dello smartphone personale, perché è disponibile la rete telefonica fissa per tutte le necessità.
I docenti dell’ICAS “S. Solimene”, professionisti della formazione, mantengono l’obbligo di sorveglianza degli alunni durante l’utilizzo degli apparecchi multimediali a scuola.
Non violano la privacy le riprese video e fotografiche raccolte durante recite, gite e manifestazioni scolastiche. Qualora esse debbano essere diffuse in rete è necessario ottenere il consenso dei genitori o dei tutori legali di ciascun alunno presente nei video e nelle fotografie.
Ciascun docente inserirà nel proprio progetto didattico momenti di alfabetizzazione informatica e momenti di confronto socio-relazionali tra e con gli studenti. 
Permetterà, se necessario, l’utilizzo dei dispositivi personali per soli fini didattici.
Il personale scolastico utilizza la rete Web secondo le norme vigenti. La rete per i servizi amministrativi sarà diversa da quella didattica.
I dati personali di ciascun alunno continueranno ad essere trattati, seguendo le norme della privacy e comunque solo per fini didattici.








PREVENZIONE – RILEVAZIONE – GESTIONE DEI CASI
I  Nuovi Media fanno parte della quotidianità dei nativi digitali. Essi rappresentano un nuovo modo di comunicare con gli altri; aprono ad un mondo di relazioni, di emozioni, di scambio di informazioni e di apprendimento che offre, in particolare ai giovani, opportunità di crescita senza precedenti. I Nuovi Media attivano nuove strategie e percorsi di identificazione, di rappresentazione del sé e della propria realtà di riferimento, contribuendo ad edificare valori e categorie simboliche attraverso i quali interpretare la realtà e se stessi.
I Nuovi Media, pongono però delle questioni associate al problema della sicurezza: siamo infatti di fronte ad una realtà complessa, apparentemente priva di regole, nella quale trovano spazio contenuti e comportamenti potenzialmente dannosi per lo sviluppo dei più giovani. Gli studenti, pur essendo spesso tecnicamente competenti, tendono, a non cogliere le implicazioni dei loro comportamenti. A tale scopo l’ICAS “S. Solimene” di Sparanise partecipa al progetto Generazioni Connesse.
Compito della nostra comunità scolastica sarà quello di prevenire i rischi attraverso azioni di ascolto e confronto costruttivo con gli studenti perché “è diritto di tutti i bambini, di tutti i ragazzi esprimere la propria opinione su tutte le questioni che li riguardano, in modo consono all’età, al grado di maturità ed alle capacità evolutive di ognuno” (art. 12 Convenzione internazionale sui diritti dell’adolescenza).
Nella nostra Istituzione Scolastica è attivo uno sportello di ascolto che recepisce e gestisce le problematiche sociali e relazionali. Nelle prossime annualità si attiveranno canali di ascolto informatizzati (sito web della scuola, numero whatsApp finalizzato). Ogni segnalazione fatta, sarà gestita in maniera anonima dal personale addetto. Le azioni di ascolto sono anche offerte da Telefono Azzurro che attraverso il numero verde 1 96 96 propone una piattaforma integrata: telefono, chat, sms, whatsapp, skype.
Nell’ottica della peer education sarà preparata dagli alunni una campagna di sensibilizzazione contro i rischi della multimedialità e a favore delle opportunità che offre. Essa verrà viecolata attraverso gli ambienti virtuali fruiti dagli alunni della nostra scuola.
I casi di cyberbullismo, di sexting, di grooming, per le specifiche caratteristiche di pervasività (raggiunge la vittima in ogni momento ed in qualsiasi luogo) e di persistenza (il materiale diffamatorio pubblicato rimane disponibile on-line), saranno gestiti dai docenti anche con il supporto delle forze dell’ordine e di specialisti del settore.
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