Ritratto di Gennaro Rossi con cani e cacciagione
The portrait of Gennaro Rossi with dogs and hunts
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Autore: Martin Ferdinand Quadal (Niemtschitz, 1736 – San Pietroburgo, 1808) 
Titolo: Ritratto del canettiere di corte Gennaro Rossi con cani e cinghiali 
Tecnica,datazione e dimensione: Olio su tela,1784,cm 182x246 
Ubicazione: Caserta, Museo Reggia di Caserta, inv. 2007 	
Provenienza: Real Casino di Carditello, Stanza della Tavola matematica
Artist: Martin Ferdinand Quadal (Niemtschitz, 1736 –St Petersburg, 1808) 
Title: The portrait of Gennaro Rossi with dogs and hunts
Technique, date and dimension: Oil on canvas, 1784, cm 182x246 
Site: Caserta, Museum Palace of Caserta, inv. 2007 	
Provenance: Royal Site of Carditello, Room of the math table


[bookmark: _GoBack]Descrizione: È raffigurato il canettiere Gennaro Rossi, armato di carabina e di un fischietto nella mano destra, mentre si gode il meritato riposo tra nobili razze canine dopo una battuta di caccia al cinghiale. Gennaro Rossi gestiva l’antica canetteria sita nella strada di Sant’Antonio a Caserta, dove governava ben 48 cani. Nel 1946 i canettieri, sono infatti due i ritratti del Quadal, furono dati in sottoconsegna alla Prefettura di Caserta e nel 1984 furono ricondotti al Palazzo Reale, dove tuttora si trovano.
Description: It is painted the huntsman Gennaro Rossi, with a carbine and a whistle on the right hand, while he is joining a well-deserved rest between the royal dog races after the hunting of a boar. Gennaro Rossi managed the ancient “canetteria” in Sant’Antonio, Caserta, where there were 48 dogs. In 1946 the two paintings, made by Quadal, were given to the Prefettura of Caserta and in 1948 they were put in the Royal Palace, where they still are.
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