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Autore: Giacomo Francesco Cipper (Feldkirch, 1664 - Milano, 1736)
Titolo: La ferita in fronte al figlio di contadini
Tecnica, dimensione e datazione: Olio su tela, 188x264 cm, 1792
Ubicazione: Caserta (Palazzo Reale) dal 1931
Provenienza: Carditello, Dietrocamera della Galleria dal 1792 al 1924

Artist: Giacomo Francesco Cipper (Feldkirch, 1664 - Milan, 1736)
Title: Injury on the forehead farmers’ son
Technique, dimensions and date: Oil on canvas, 188x264 cm, 1792
Site: Caserta (Real Palace) from 1931
Provenance: Carditello, Dietrocamera della Galleria from 1792 to 1924


Protagonista della tela è un giovane che ha la testa appoggiata sulle ginocchia di un vecchio il quale con ferri rudimentali gli cura una ferita alla tempia. Il ragazzo insieme alla donna volta lo sguardo verso l’osservatore. Ai loro piedi due colombe e un cane (presente in molte opere), il cui significato potrebbe alludere al rapporto di fedeltà dei sudditi verso i Sovrani.  I Borboni infatti erano molto attenti ad intrattenere un buon rapporto con il proprio popolo e sottolineavano tale vicinanza anche all’interno delle stesse opere. Questo interno con figure appartiene al gruppo di dipinti di livello più alto del pittore G. F. Cipper, detto il “Todeschini”.

The protagonist of the canvas is a young man who has his head resting on the knees of an old man who with rudimental instruments takes care of a wound to his temple. The boy with the woman turns towards the observer. At their feet two doves and a dog (present in many works), whose meaning could allude to the relationship of loyalty of the subjects to the Sovereigns. The Borboni, in fact, were very careful to maintain a good relationship with their own people and underlined this closeness even within their own works.

Giacomo Francesco Cipper noto come il Todeschini (Feldkirch, 1664 – Milano, 1736) è stato un pittore austriaco, attivo in Italia nella prima metà del XVIII secolo. 
Giacomo Francesco Cipper known as the Todeschini (Feldkirch, 1664 - Milan, 1736) was an Austrian painter, active in Italy in the first half of the eighteenth century.
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