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Autore: Baldassare de Caro (?, 1689 – Napoli, 1750)
Titolo: Natura morta con cacciagione e cane da caccia
Tecnica, datazione e dimensione: Olio su tela, 92x118 cm, 1817
Ubicazione: Caserta Palazzo Reale, dal 1 Maggio 1887
Provenienza: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta

Artist: Baldassare de Caro (?, 1689 – Napoli, 1750)
Title: Still life with game wild and a hunting dog 
Technique, dimensions and date: Oil on canvas, 92x118 cm, 1817
Site: Caserta Palazzo Reale, from 1 Maggio 1887
Provenance: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta


Il dipinto raffigura una tipica scena di caccia: sulla destra un cane che sorveglia la cacciagione in primo piano, una sacca per la polvere da sparo e grosse ceste di vimini per accogliere i volatili. Ebbene Ferdinando di Borbone era un amante della caccia come dei suoi cani. Non è un caso, infatti, che alla Reggia di Caserta esistano due enormi quadri che ritraggono proprio due cani dei re, che lo accompagnavano nella sua attività preferita.
The painting represent a typical hunting scene: on the right there is a dog that monitors the game in the foreground,a bag with for gunpowder and big wicker baskets to contain the birds.
In fact King Ferdinando was a lover of hunting and of his dogs.
It is not a case that, at the Royal Palace of Caserta, there are two big paintings that portrait two King's dogs, that used to accompany him in his favorite activity.



Baldassarre De Caro (1689 – Napoli, 1750) è stato un pittore italiano di scuola napoletana. Egli fa parte di un nutrito gruppo di pittori di scuola napoletana, specializzati in natura morta.

Baldassarre De Caro (1689 - Naples, 1750) was an Italian painter of the Neapolitan school. He is part of a large group of Neapolitan school painters, specialized in still life.
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