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Autore: Scuola Napoletana
Titolo: Natura morta con frutta
Tecnica, datazione e dimensione: Olio su tela, 92x118 cm, 1817
Ubicazione: Caserta Palazzo Reale, dal 1 Maggio 1887 al 1941, in sottoconsegna dal 1941 ad oggi
Provenienza: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta, dal 1817

Artist: Napolitan school
Title: Still life with fruit
Technique, dimensions and date: Oil on canvas, 92x118 cm, 1817
Site: Caserta Palazzo Reale, from 1 Maggio 1887 al 1941, in delivery from 1941 up to date
Provenance: Carditello, Stanza della Toiletta, froml 1817


Lo sfondo scuro mette in risalto i tanti colori della frutta raffigurata nel quadro: meloni, mele, melograni.  Come si evince, abbondanti e di ottima qualità erano ortaggi, verdure, agrumi e altra frutta, raccolti principalmente nei giardini di San Leucio , San Silvestro e nel Giardino Inglese. A corte si faceva largo uso soprattutto di fragole, che erano richieste anche in inverno e ciò non costituiva un problema per gli amministratori, purché le richieste arrivassero per tempo. Infatti grazie all’uso delle stufe la frutta maturava anche fuori stagione, riuscendo ad appagare i desideri dei sovrani.
The dark background emphasizes the many colors of the fruit in this painting: melons, apples, pomegranates.
As we can see, vegetables and citrus fruits  were abundant and of high quality, collected in San Leucio, San Silvestro and in the English gardens.
At the court strawberries, that were requested also in winter , were widely used and that was not a problem for the administrators, if the requests arrived in time.
In fact thanks to the use of stoves fruits matured also out of season succeding to satisfy the Royal Family's desires.	

Per pittura napoletana si intende quell'attività creativa pittorica che abbraccia un arco di tempo che va dal XVII alla prima metà del XX secolo e che ha interessato la città di Napoli influenzando poi tutto il meridione.

Neapolitan painting means that creative pictorial activity that embraces a period of time that goes from the seventeenth to the first half of the twentieth century and that has affected the city of Naples, influencing then all the south.
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