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Autore: Giacomo Nani (Porto Ercole,1698 - Napoli, 1755)
Titolo:  Natura morta con prosciutto e fichi
Tecnica,datazione e dimensione: Olio su tela, 40x53 cm, 1817
Ubicazione: Caserta (Palazzo Reale), dal 1887
Provenienza: Carditello,Stanzino color “rosa moschettata” dal 1817 al 1880
Artist: Giacomo Nani (Porto Ercole,1698 - Naples, 1755)
Title: Still life with ham and figs
Technique, dimensions and date: Olio su tela, 40x53 cm, 1817
Site: Caserta (Real Palace) from 1887
Provenance: Carditello,Stanzino color “rosa moschettata” from 1817 to 1880


Risapute erano le visite di Ferdinando IV in incognito alla fiera natalizia di via Toledo, dove spariva fra le bancarelle alla ricerca di pupazzi di fichi secchi e agnellini di zucchero.
[bookmark: _GoBack]In primo piano, messo in risalto da  un vivace bianco e un rosso sanguigno,viene illustrato il pregiato prosciutto borbonico. Amatissimo a corte, il prosciutto rappresentava anche uno degli ingredienti base per la preparazione del rinomato Timballo borbonico.

The visits of Ferdinando IV in disguise to the Christmas fair in Via Toledo were well known, where he disappeared among the stalls, looking for puppets of dried figs. In the foreground, highlighted by a lively white and a blood red, is illustrated the prized Bourbon ham. Beloved at court, ham was also one of the basic ingredients for the preparation of the renowned Bourbon Timballo.



Giacomo Nani fu un noto artista attivo a Napoli nel ‘700. Infatti, numerosi furono i dipinti posseduti dal Re Carlo di Borbone. Nani raffigurò nei suoi quadri molti alimenti, animali e nature morte.

Giacomo Nani was a well known artist active in Naples in the eitheenth century. In fact there were numerous paintings owned by King Charles of Bourbon. Nani rapresents in his paintings many foods, animals and still lives.
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