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Autore: Philipp Hackert (1737-1807)
Titolo: Vendemmia 
Tecnica, dimensione e datazione: Dipinto, 58x94, 1790-91
Ubicazione: Real Casino di Carditello
Provenienza: Real Casino di Carditello	

Artist: Philipp Hackert (1737-1807)
 Title: Grape harvest
Technique, dimensions and date: painting, 58x94, 1790-91
Site: Real Casino di Carditello
Provenance: Real Casino di Carditello


La Vendemmia rappresenta la stagione autunnale: probabilmente è rappresentato Ferdinando IV assieme ai suoi figli in abiti contadini che affiancano un carro di buoi sotto un festone da cui ricadono grappoli d’uva che fungono da cornice per la parte superiore. A causa della “damnatio memoriae” ( ad opera dei garibaldini ) sono state rimosse le figure principali dell’affresco. Si alternano colori caldi nella parte inferiore, freddi in quella superiore. Il tema bucolico è ricorrente a Carditello:  ripercorre interamente  la Stanza da Letto, dove si offre l’immagine un’apparente serenità familiare.
"The harvest" represents the autumn: in this painting is shown the King Ferdinando IV with his sons in peasant clothes that are flaked by a cart with two oxen under a festoon from which fall out some grapes that seem to be a frame for the part on the top.
Because of the "damnatio memoriae" (by Garibaldi) the two main characthers of this fresco were removed.
Warm colors in the lower part alternate with cold colors in the upper part.
The bucolic theme is recurring in Carditello: is traceable entirely in the Royal bedroom, where is offered the image of an apparent domestic serenity.



Jakob Philipp Hackert (Prenzlau, 15 settembre 1737 – San Pietro di Careggi, 28 aprile 1807) è stato un pittore tedesco che lavorò molto in Italia.

Jakob Philipp Hackert (Prenzlau, 15 September 1737 - San Pietro di Careggi, 28 April 1807)  was a German painter who worked hard in Italy.
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