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Autore: Giacomo Francesco Cipper (Feldkirch, 1664 - Milano, 1736)
Titolo: Venditrice di pollame e selvaggina 
Tecnica, dimensione e datazione: Olio su tela, 188x246 cm, 1792
Ubicazione: Caserta (Palazzo Reale) dal 1931
Provenienza: Carditello, Dietrocamera della Galleria dal 1792 al 1924


Author: Giacomo Francesco Cipper (Feldkirch, 1664 - Milan, 1736)
Title: Seller of poultry and wild game
Technique, dimensions and dating: Oil on canvas, 188x246 cm, 1792
Location: Caserta (Palazzo Reale) from 1931
Provenance: Carditello, Dietrocamera della Galleria from 1792 to 1924

La tela mostra sullo sfondo di una rupe scura una donna ritratta con strani occhiali da vista, mentre sistema polli e tacchini su un bancone strabordante di carne e selvaggina. La cucina borbonica, infatti non era solo di mare (crostacei, pesci, molluschi), ma anche di terra. Uova fresche e carni bianche erano assicurati dalla Polleria Reale, che funzionava come una vera e propria azienda. L’inserimento di figure accanto alla natura morta, che rende dinamico lo schema narrativo dell’opera, è un tratto caratterisco del pittore Giacomo Francesco Cipper, anche detto il “Todeschini”.

In the background the canvas shows a woman with strange glasses , while she’s putting in order chickens and turkeys on a counter full of meat and  game. The Bourbon  cuisine included not only sea food ( crostaceous, fish and  molluscs ), but also land food. The Royal Poultry provided fresh eggs and meat : it worked as a real company. The inclusion of figures next to still life, that makes the narrative scheme of the work dynamic, is a characteristic trait of the painter Giacomo Francesco Cipper, also called “Todeschini”.


Giacomo Francesco Cipper noto come il Todeschini (Feldkirch, 1664 – Milano, 1736) è stato un pittore austriaco, attivo in Italia nella prima metà del XVIII secolo. 
Giacomo Francesco Cipper known as the Todeschini (Feldkirch, 1664 - Milan, 1736) was an Austrian painter, active in Italy in the first half of the eighteenth century.
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