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Autore:  Principe Sebastiano di Borbone (Rio de Janeiro, 1811- Pau,1875)
Titolo:  Verdura e pesci con immagine di Sant’Antonio Abate
Tecnica, datazione e dimensione: Olio su tela, 90x138 cm
Ubicazione: Caserta Palazzo Reale, dal 1887 al 1996, in sottoconsegna dal 1996 ad oggi
Provenienza:  Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta
Author: Principe Sebastiano di Borbone (Rio de Janeiro, 1811- Pau,1875)
Title: Vegetables and fishes with St. Antonio Abate’s picture
Technique, dimensions and dating: Oil on canvas, 90x138 cm
Location: Palazzo Reale, from 1887 to 1996, in delivery from 1996 up to date
Provenance: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta


La tela raffigura una natura morta con cesta e verdure (una cipolla, dei carciofi e un cavolfiore), pentole in rame e in cotto, una bottiglia di vino. Grazioso il piccolo uccellino in primo piano a sinistra, bilanciato sulla destra da alcuni pesci. Caratterizza e chiude la composizione un quadretto devozionale con l’immagine di Sant’Antonio Abate. Quest’ultimo è una figura a cui la città di Napoli e di Macerata in Campania è strettamente legata: infatti radici antichissime e remote caratterizzano la tipica Festa di Sant'Antuono in onore di Sant'Antonio Abate, celebrata il 17 di gennaio di ogni anno.

The canvans represents a still life with baskets and vegetables ( an onion, some artichokes and a couliflower), copper and cooked saucepans, a bottle of wine. There’s a pretty little bird in the left foreground, balanced on the right by some pisces. A devotional picture characterizes and closes the composition with the picture of S. Antonio Abate. This one is a figure the city of Naples and Macerata in Campania is very linked to: in fact ancient roots characterize the typical “Sant’Antuono” festival in honor of S.Antonio Abate, celebrated on January 17th of each year.

Sebastiano di Borbone-Spagna (Rio de Janeiro, 1811 – Pau, 13 gennaio 1875), fu un generale nella prima guerra carlista e progenitore delle linee ducali di Hernani, Ansola, Durcal e Marchena dei Borbone-Spagna.
Sebastiano di Borbone-Spain (Rio de Janeiro, 1811 - Pau, 13 January 1875), was a general in the first Carlist war and progenitor of the ducal lines of Hernani, Ansola, Durcal and Marchena dei Borbone-Spagna.
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