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Autore: Baldassarre De Caro (?, 1689 – Napoli, 1750)
Titolo: Cacciagione con lepre morta 
Tecnica, dimensione e datazione: Olio su tela, 106x77 cm, 1792
Ubicazione: Caserta (Palazzo Reale) dal 1931; in sottoconsegna a Venafro (Castello Pandone) dal 2012 ad oggi
Provenienza: Carditello, Dietrocamera della Galleria, dal 1792 al 1924

Artist: : Baldassarre De Caro (?, 1689 – Napoli, 1750)
Title: Wild game with a dead hare
Technique, dimensions and date: Oil on canvas, 106x77 cm, 1792
Site: Caserta (Real Palace) from 1931; Venafro (Pandone Castle) from 2012 up to today
Provenance: Carditello, Dietrocamera della Galleria from 1792 to 1924

Il quadro ha come unica protagonista una lepre, raffigurata a testa in giù, con le zampe posteriori legate; a fare da cornice invece vi sono degli ortaggi in basso a destra e altri animali morti: un quadro che sicuramente allude alla caccia, spesso raffigurata dal pittore italiano Baldassare de Caro, nonché attività frequentemente praticata dal re Ferdinando IV.
La regina, Maria Carolina, non amava seguire il re in caccia: quest’ultimo non poteva essere definito semplicemente un cacciatore; si divertiva infatti a sezionare gli animali che catturava e quando la regina lo vedeva sudicio di tal maniera sveniva ogni volta.
The painting has as its only protagonist a hare, shown upside down, with its hind legs tied; as frame instead there are vegetables at the bottom-right and other dead animals at the opposite side: a picture that certainly alludes to hunting, as an activity frequently practiced by King Ferdinand.
The Queen, Maria Carolina, did not like to follow the king hunting: this one could not simply be called a hunter; in fact, he enjoyed to dissect the animals he captured and whenever the Queen saw him so dirty she always fainted.


Baldassarre De Caro (1689 – Napoli, 1750) è stato un pittore italiano di scuola napoletana. Egli fa parte di un nutrito gruppo di pittori di scuola napoletana, specializzati in natura morta.

Baldassarre De Caro (1689 - Naples, 1750) was an Italian painter of the Neapolitan school. He is part of a large group of Neapolitan school painters, specialized in still life.
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