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Autore: Giacomo Nani (Porto Ercole, 1698 – Napoli 1755)
Titolo: Natura morta con tacchino e un capretto ucciso tra grappoli e verdura
Tecnica, datazione e dimensione: Olio su tela, 102 x 154, 1817
Ubicazione: Carditello, Stanza della Toiletta, dal 1817 al 1887; Caserta (Palazzo Reale) dal 1887 al 1947; Napoli (Museo di San Martino) dal 1947 al 2010; Napoli (Museo Duca di Martina) dal 2010 ad oggi
Provenienza: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta

Artist: Giacomo Nani (Porto Ercole, 1698 – Naples, 1755)
Title: Still life with a turkey and a goat killed between grapes and vegetables
Technique, dimensions and date: Oil on canvas, 102 x 154, 1817
Site: Carditello, Stanza della Toiletta, from 1817 to 1887; Caserta (Palazzo Reale) from 1887 to 1947; Napoli (Museo di San Martino) from 1947 to 2010; Napoli (Museo Duca di Martina) from  2010 up to date
Provenance: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta

Sono raffigurati nell’opera uccelli, funghi, cavoli e una cesta colma d’uva; come protagonisti della tela un capretto e un tacchino uccisi e posti all’interno di una cesta, in basso a sinistra dei piccoli uccelli morti. Tale natura morta richiama all’ambientazione agreste della Reggia di Carditello e alla grande passione del re Ferdinando IV per la caccia, ereditata dal padre Carlo II, che traspare nella maggior parte delle opere dello stesso Giacomo Nani.

Still life with a turkey and a kid killed between grapes and vegetables
In this painting are portraits birds, mushrooms, cabbages and a basket full of grape; the main characters of this scene are a kid and a turkey killed and put in a basket, in the lower part on the left there are some small killed birds.
This sill life recalls to the rural setting of Carditello's site and to the major passion  of King Ferdinando IV for hunting, inherited from his dad Carlo II, that transpire from most of all Giacomo Nanni's paintings.

Giacomo Nani fu un noto artista attivo a Napoli nel ‘700. Infatti, numerosi furono i dipinti posseduti dal Re Carlo di Borbone. Nani raffigurò nei suoi quadri molti alimenti, animali e nature morte.
Giacomo Nani was a well known artist active in Naples in the eitheenth century. In fact there were numerous paintings owned by King Charles of Bourbon. Nani rapresents in his paintings many foods, animals and still lives.
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