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Autore: Giacomo Nani (Porto Ercole, 1698 – Napoli, 1755)
Titolo: Natura morta con pezzgne, calamari e ostriche
Tecnica, datazione e dimensione: Olio su tela, 125 x 150 cm 
Ubicazione: Caserta Pallazzo Reale
Provenienza: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta, dal 1792 a 1887; Caserta (Palazzo Reale) dal 1887 ad oggi

Artist: Giacomo Nani (Porto Ercole, 1698 – Naples, 1755)
Title: Still life with fish, squid and oyster                              
 Technique, dimensions and date: Oil on canvas, 125x 150 cm
Site: Caserta Real Palace
Provenance: Real Casino di Carditello, Stanza della Toiletta, from 1792 to 1887; Caserta (Palazzo Reale) from 1887 up to date

Sono raffigurati due pesci: il primo, più pingue, posto in primo piano dai riflessi di luce; il secondo è messo in ombra dal primo. I  pesci sono il soggetto preferito del Nani, che ne raffigura di tutti i tipi e dimensioni , lasciando che altri elementi come ostriche, pezzogne, calamari (e spesso anche pesci più piccoli) vi si dispongano intorno. Il re Ferdinando IV decise di far costruire una villetta nei pressi del lago Fusaro, che presto si trasformò anche in una fruttifera coltivazione di ostriche. In pochi anni le ostriche di Fusaro iniziarono ad essere esportate in tutto il continente, guadagnandosi la fama di essere tra le più buone d’Europa.

In this painting are represented two fishes: the first one, the fatter, is put in the foreground because of light reflections; the second one is put in the shade from the first one.
Fishes are Nani's favorite entities, that represent fishes of all kinds and dimensions, letting other elements like oysters, pezzognas, squids (and often also smaller fishes) to be placed around.
King Ferdinando IV decided to build a cottage near Fusaro lake, that soon will turn also in a fruitful oyster breeding. In a few years Fusaro oysters started to be exported all over the continent, gaining the fame of the best oysters in Europe.

Giacomo Nani fu un noto artista attivo a Napoli nel ‘700. Infatti, numerosi furono i dipinti posseduti dal Re Carlo di Borbone. Nani raffigurò nei suoi quadri molti alimenti, animali e nature morte.

Giacomo Nani was a well known artist active in Naples in the eitheenth century. In fact there were numerous paintings owned by King Charles of Bourbon. Nani rapresents in his paintings many foods, animals and still lives.
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