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LICEO CLASSICO E MUSICALE “DOMENICO CIRILLO” CLASSE 5^ SEZ. G    IN COLLABORAZIONE CON L’ASSOCIAZIONE AGENDA 21
ATTIVITA’ DI ALTERNANZA SCUOLA-LAVORO 


Autore: Pieter Mulier 
Titolo: “Paesaggio con due figure, grotta e uccelli”
Tecnica, datazione e dimensione: Olio su tela. 176x234 cm.
Ubicazione: Napoli (Palazzo Reale) dal 1936.
Provenienza: A Carditello, Prima Anticamera color piombino (nel 1911 Stanza da pranzo n.7) dal 1817 al 1924 ca.
Author: Pieter Mulier
Title: "Landscape with two figures, cave and birds"
Technique, dating and size: Oil on canvas. 176x234 cm.
Location: Naples (Palazzo Reale) since 1936.
Provenance: In Carditello, first anteroom in dove-colored (in 1911 Dining room n.7) from 1817 to 1924 ca.

Il dipinto in esame raffigura un paesaggio di fantasia, con una ricca vegetazione e un lago, su cui volteggiano due uccelli; un'antica torretta divide la composizione, in cui una coppia si intrattiene presso una grotta posta sulla sinistra. 
The painting in question portraits a fantasy landscape, with rich vegetation and a lake, on which two birds fly; an ancient tower divides the composition, in which a couple entertains themself at a cave on the left.

Pieter Mulier, detto “Cavalier Tempesta”, utilizzò per i suoi dipinti una tavolozza formata da poca acqua addensata con gli otto colori della natura, perciò visti da una certa distanza le sue opere somigliano ad una pittura ad olio su tela.
Pieter Mulier, called "Cavalier Tempesta", used for his paintings a palette formed by little water thickened with the eight colors of nature, so, seen from a distance his works resemble an oil painting on canvas.
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