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Il Liceo Statale Imbriani si è aggiudicato l’ambitissimo riconoscimento di Scuola eTwinning (eTwinning School Label), conseguito dopo un’attenta selezione da parte del Central Support Service eTwinning.
La procedura di candidatura per il Certificato è iniziata a nell’anno scolastico 2022-23 e lo scorso mese di maggio sono stati annunciati  gli istituti che hanno ricevuto il nuovo titolo di “Scuola eTwinning”.
Il prestigioso riconoscimento è volto a valorizzare la partecipazione, l’impegno e la dedizione non solo dei singoli docenti eTwinning, ma anche dei dirigenti scolastici e dei team di insegnanti all’interno della stessa scuola.
Questo riconoscimento costituisce, di fatto, anche un’importante certificazione della qualità di insegnamento del Liceo Statale Imbriani 
Le Scuole eTwinning sono scuole esemplari e modelli di innovazione per gli altri a livello locale e nazionale. Essere una Scuola eTwinning dà riconoscimento del lavoro innovativo che le scuole hanno implementato nella promozione di cittadinanza, consapevolezza culturale e competenza digitale. Riconosce inoltre il lavoro che le scuole hanno fatto per sviluppare una collaborazione culturale all’interno e al di fuori delle scuole, delle comunità e dei paesi.
Le Scuole eTwinning sono infatti riconosciute come modelli in aree come:
– pratica digitale;
– eSafety;
– approcci creativi e innovativi alla pedagogia;
– promozione dello sviluppo professionale e continuo del personale,
– promozione di pratiche di apprendimento collaborativo con personale e studenti.

Il Liceo Imbriani ha infatti dimostrato di possedere tutti i requisiti per essere riconosciuto come scuola eTwinning, sostenendo la collaborazione attiva fra gli insegnanti sulle attività eTwinning e presentando attività che dimostrino la consapevolezza di insegnanti e studenti circa l’uso responsabile di Internet.
Il comunicato ufficiale di Eacea-esep  riporta:
Congratulations! The “Liceo Statale "P.E. Imbriani"” has been awarded with the eTwinning School Label 2023-2024. This is a great achievement by the eTwinning team in your school! The official announcement will be published on the European School Educational Platform shortly and on other eTwinning and European Commission's news channels. What's next:
· You can proudly use the eTwinning School Label on your school's website.
· Shortly, your National Support Organisation will send you a package containing some eTwinning materials and of course the eTwinning School plaque.
You will be invited to participate in the eTwinning Schools group and in the various activities dedicated to eTwinning Schools.
Congratulations again for being an example for all the other schools: we count on your dedication and commitment to promote eTwinning and its values, which are represented by the eTwinning Schools' mission (you can download the eTwinning Schools' mission here).
The eTwinning Team
Hanno ottenuto IL  CERTIFICATO DI QUALITA’ NAZIONALE e il CERTIFICATO DI QUALITA’ EUROPEO i seguenti progetti eTwinning a cui hanno partecipato alcune classi di lingua spagnola del nostro liceo negli anni scolastici 2020-2021, 2021-2022:
 “Contamos contigo”  
 “Español en el mundo"
 "El Camino De Santiago virtual"
 "Otro mundo es posible: nuestra sociedad",
per la qualità del lavoro svolto dagli studenti coinvolti  in collaborazione con studenti stranieri.
Nel link qui riportato è possibile scoprire le scuole Europee che hanno ottenuto il Certificato di Qualità Nazionale ed Europeo: 
https://etwinning.indire.it/wp-content/uploads/2023/04/QUALITY-LABEL-NAZONALI-ETWINNING-2022-DEF.pdf
https://etwinning.indire.it/wp-content/uploads/2023/04/Quality-Label-nazionali-eTwinning-2021.pdf


