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Verbale n. 3

Il giorno 26 febbraio 2020 alle ore 16,30, nei locali della Presidenza del Liceo Classico “T. Tasso”, si è riunito il Consiglio d’Istituto convocato ad horas per discutere e deliberare sul seguente o.d.g.: 
1. ridefinizione della programmazione attuata in relazione alle visite guidate e ai viaggi di istruzione programmati e alle attività didattiche di recupero della frazione oraria che prevedano uscite sul territorio.

Risultano presenti il Dirigente scolastico Carmela Santarcangelo, per la componente genitori i sigg.ri Pansini Manuela, Cafarelli Guglielmo, Viscardi Olimpia, Volpe Paola; per la componente docenti i proff.ri  Antonucci Marco, Cafarelli Ester, Crapis Mariagrazia, Carrano Gabriella, Falivena Marco, Sarno Francesco, assente giustificato il prof. Andolfi Raffaele e Mancini Stefano Manlio; tra le componenti rappresentate manca quella relativa al personale ATA poiché non è stata presentata alcuna lista. Per la componente studentesca sono presenti Rosco Giovanni, Ruoppolo Andrea, Zito Gabriele e risulta assente Luca Giottini.
Funge da segretario la prof.ssa Crapis che stende il presente verbale.
[bookmark: _Hlk39169077][bookmark: _Hlk39167497]Delibera n. 27/2019-2022 - Punto 1 all’o.d.g.: ridefinizione della programmazione attuata in relazione alle visite guidate e ai viaggi di istruzione programmati e alle attività didattiche di recupero della frazione oraria che prevedano uscite sul territorio. Si passa a discutere il punto all’o.d.g. e prende la parola il dirigente scolastico che motiva tale convocazione come conseguenza delle notizie relative alla diffusione del Coronavirus che rendono necessaria l’adozione di provvedimenti disciplinatori delle programmate visite guidate e viaggi di istruzione e di procedere alla ridefinizione della programmazione attuata anche in relazione alle attività didattiche di recupero della frazione oraria che prevedano uscite sul territorio.
Nel riportare all’attenzione di tutti le misure adottate dallo stesso dirigente con le circolari del 26 febbraio prot. n. 1195 e n. 1206 in ossequio alle prescrizioni contenute nel DPCM del 23 febbraio 2020, nel DPCM del 25 febbraio 2020 e nell’ordinanza n. 1 del 24 febbraio del Presidente della Regione Campania, e, non da ultimo, nelle disposizioni impartite dal Ministero della Salute, alla luce  del disagio con cui alunni e genitori hanno vissuto e vivono il rientro a scuola nell’incertezza di una situazione in evoluzione e nel susseguirsi delle notizie non sempre confortanti, emerge la necessaria adozione di procedure organizzative ed igieniche conseguenti alla normativa soprariportata in considerazione del carattere diffusivo dell'epidemia, del notevole incremento dei casi sul territorio nazionale e dell’obbligo di salvaguardia della salute di tutta la comunità scolastica mediante l’individuazione in via preventiva di misure di contenimento per scongiurare una potenziale diffusione del virus. Tutti i componenti del Consiglio si augurano che vengano adottate misure di chiusura della scuola al fine di contenere la diffusione del virus e di tutelare la salute dei lavorati come degli alunni e delle alunne. Gli stessi, nel perdurare della situazione di incertezza, si augurano che i docenti possano contribuire a creare un clima sereno evitando di procedere ad interrogazioni o verifiche scritte che impediscano agli allievi ed alle allieve assenti con sintomi influenzali semplici o legati alla paura della diffusione del virus di poter dedicarsi al recupero psicofisico. In particolare, a tal proposito, si propone di favorire la didattica a distanza facendo ricorso alle tecnologie in dotazione dell’istituto che consentono di utilizzare piattaforme di scambio di dati (si pensi alla bacheca della classe di scuolanext, google suite, weschool). In considerazione, poi, della eventuale sospensione delle lezioni che potrebbe essere disposta nei prossimi giorni, si convocherà il Collegio Docenti straordinario per dare risposte immediate al fine di mettere in atto provvedimenti per non compromettere la validità dell’anno scolastico sia per quanto attiene alla realizzazione delle attività di completamento del monte ore annuale derivante dalla riduzione dell’ora di lezione - che devono essere riprogrammate alla luce del monitoraggio svolto al 31 gennaio 2020 e della sospensione di tutte le uscite didattiche sia per quanto attiene al riconoscimento o meno delle assenze ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 14 del DPR 122/2009 e della CM 20/2011. 
In sostituzione delle attività didattiche programmate in esterno, il Consiglio di Istituto ritiene opportuno annullare la programmazione di visite guidate, viaggi di istruzione e di qualsiasi attività da svolgersi all’esterno della scuola durante tutto il restante anno scolastico e comunque fino al perdurare dell’emergenza epidemiologica.
Il dirigente scolastico comunica al Consiglio la necessità di riprogrammare anche le ore rientranti nel monte ore annuale obbligatorio destinato alle uscite didattiche che il Collegio Docenti aveva fissato in n.40 ore per le classi quinte e in n.32 ore per le restanti classi. Il dirigente ritiene, in vista dell’incertezza dovuta all’emergenza sanitaria, che sarebbe opportuno estendere a tutte le classi l’utilizzo di piattaforme già in uso da taluni consigli di classe e che consentono di fare lezione non in presenza. Molti docenti utilizzano le piattaforme Google suite, Weschool, lo stesso canale Youtube attraverso il quale vengono diffuse lezioni di fisica da parte degli studenti della 4C. Tutti i docenti, ed anche tutte le famiglie e tutti gli allievi, già usano la piattaforma Scuolanext che ha una bacheca di condivisione di materiali didattici e che, seppure non garantisce una immediata interazione, può comunque rappresentare un valido strumento per caricare materiali e prove di verifica. Queste piattaforme potrebbero essere utilizzate dai docenti per creare delle lezioni da proporre agli studenti con successiva prova di verifica dell’apprendimento per sostituire le ore destinate alle uscite didattiche. Si potrebbero proporre approfondimenti disciplinari da far gestire ai rispettivi Consigli di Classe in ragione della diversa personalizzazione del monte ore annuale. Tale modalità di didattica a distanza o, semplicemente on line, potrebbe essere impiegata anche se dovesse persistere la sospensione delle lezioni in modo da mantenere sempre un contatto con gli studenti e non lasciarli privi del necessario studio. Il Consiglio, dopo ampia ed articolata discussione, all’unanimità, delibera di fare proprie le osservazioni del dirigente scolastico in relazione alla necessaria riorganizzazione delle attività di recupero della frazione oraria a seguito dell’emergenza COVID-19 in sostituzione delle attività didattiche programmate in esterno, di condividere il rinvio a settembre 2020 delle attività di alternanza scuola lavoro previste per la classe 2F e delle attività di studio a Cambridge della 1D, che tutte le attività, già avviate e da avviarsi, necessarie al completamento del monte ore annuale obbligatorio, saranno svolte a scuola limitando, nel tempo dell’emergenza, la frequenza di luoghi promiscui e diversi dalla scuola.--------------------
Alle ore 18,30 avendo terminato la discussione del punto all’o.d.g., il Presidente dichiara sciolta la seduta. 
Del che viene redatto il presente verbale.
                   La Segretaria                                                                                         Il Presidente
          f.to Mariagrazia Crapis                                                                         f.to Olimpia Viscardi                     

